

京畿大地起宏图

——推进京津冀协同发展9周年综述

京畿大地,宏图绘就。

2014年2月,以习近平同志为核心的党中央站在国家发展全局的高度,作出了推进京津冀协同发展这一重大决策。

9年来,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动京津冀协同发展,指明前进方向、提供根本遵循,推动这一国家战略不断向纵深推进。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。京津冀协同发展气象一新,不断谋划高质量发展新篇章。

高质量发展蹄疾步稳 非首都功能疏解扎实推进

京津冀协同发展9年,交出一份沉甸甸的成绩单。统计数据显示,2022年,北京、天津、河北经济总量突破10万亿元,区域整体实力迈上新台阶,高质量发展蹄疾步稳。

面积21.6万平方公里、拥有1亿多人口的京津冀地区,地缘相接、人缘相亲、地域一体、文化一脉,各具相互融合、协同发展的天然基础。2014年2月26日,习近平总书记主持召开座谈会听取京津冀协同发展专题汇报,提出实现京津冀协同发展是一个重大国家战略。

9年来,聚焦重点领域和关键环节,京津冀协同发展不断取得新成效。“京津冀如同一朵花上的花瓣,瓣瓣不同,却瓣瓣同心。”习近平总书记的话语情真意切、寓意深远。

坚持抓“牛鼻子”,北京非首都功能疏解扎实推进。

坚持严控增量与疏解存量有机结合,9年来,北京向外疏解与内部重组相互促进的发展格局加快完善。

首批标志性疏解项目陆续在雄安新区落地建设。中国星网总部项目主体结构封顶,中国石化、中国华能总部项目加快建设,中国矿产资源集团在新区注册落地并完成总部选址。首批4所疏解高校、2家疏解医院确定选址。北京市以“交钥匙”方式支持建设的幼儿园、小学、中学项目建成移交新区,中央企业在新区设立各类机构累计达140余家。

一批市场化疏解项目也在有序推进。2022年11月23日,中国中铁产业集群疏解落地雄安新区揭牌暨启动仪式举行,这是雄安新区迎来的首个央企产业集群入驻。

与此同时,北京市内部功能重组有序推进。2014年以来,北京市累计退出一

般制造和污染企业近3000家,疏解提升区域性专业市场和物流中心近1000个。

坚持重点突破,北京新的“两翼”建设高标准高质量推进。

早春时节,万物复苏。北京向南100多公里,雄安新区拔节生长;北京城市副中心,城市框架快速拉开。北京新“两翼”不断呈现新面貌。

雄安新区建设全面提速,起步区“四横十纵”骨干路网全面开工,启动区“三横四纵”骨干路网具备通车条件;白洋淀水质总体达到III类标准,森林覆盖率达34%。

北京城市副中心加快建设,保持年度千亿元以上投资强度,行政办公区二期进入施工收尾阶段,城市副中心三大文化公共建筑主体工程完工。

坚持协调发展,重点区域引领带动能力持续加强。

2月4日,在北京冬奥会成功举办一周年之际,河北省第四届冰雪运动会开幕式在张家口崇礼区举行。冬奥会开幕再迎大型冰雪赛事活动,释放着冬奥会后冰雪产业发展的生机与活力。

充分发挥不同地区比较优势,不断增强发展的平衡性协调性,是京津冀协同发展的题中应有之义。

天津滨海新区,北方国际航运核心区建设迈出新步伐,在泊船时效率再破世界纪录,集装箱航线总数达到140条;

张家口京张体育文化旅游带和可再生能源示范区建设深入推进,2022年可再生能源装机规模突破2600万千瓦;

大兴国际机场临空经济区加快建设,综合保税区(一期)正式运营,保税仓储物流中心、多式联运库等投入使用,一批临空指向性强、航空关联度高的产业项目有序建设……

京畿大地上,一派生机勃勃景象。

创新驱动持续发力 重点领域加速协同

在位于天津滨海新区的国家超级计算天津中心,新一代超级计算机已实现一秒钟内百亿亿次的运算,每天超过15000项计算任务在这里执行,其中三分之二来自京津冀地区。

“超算是科技和产业发展的利器,算力高速运行的背后,是经济‘加速跑’的脉动。”国家超级计算天津中心党组书记孟祥飞说。

新一代超级计算机是京津冀创新驱动发展的缩影。9年来,京津冀始终坚持

创新驱动,持续加大创新投入,高端产业引领发展,新业态新模式展现活力,创新主体发展壮大。

在位于北京市海淀区的京津冀国家技术创新中心,新能源汽车、光电显示等8个产业领域正开展研发攻关,“微型化双光子显微镜”“活细胞超分辨显微镜”等11项技术成果已达到世界先进水平。

科技研发成果逐渐转化,助力高技术制造业、数字经济等领域持续发力,为高质量发展注入创新动能。

北京大兴的一座生产汽车零部件老旧厂房中,一座国际氢能示范区正在孕育成长。

兴创氢之泉公司负责人王晓彤介绍,这里原来是一般性制造业,经过疏解整治,建设起全球日加氢量最大的加氢站,涉氢公共测试平台等应用场景,初步形成氢燃料电池产业集聚效应。

在协同发展引领下,京津冀持续加大创新投入,新兴经济快速发展。数据显示,2022年北京数字经济增加值占GDP的比重超4成,天津高技术制造业占规模以上工业增加值达14.2%,河北高新技术产业增加值占规模以上工业增加值的比重为20.6%,新业态持续升温。

创新汇聚发展动能,重点领域持续协同。9年来,“轨道上的京津冀”主框架形成,生态、产业等重点领域协同率先突破,形成相互衔接、互为促进的态势,一批先进理念入体振奋:

交通一体化加快建设。京张高铁、京唐城际、京滨城际开通运营,京哈高铁全线贯通。京昆、京台、京秦等9条高速公路相继建成通车,群众出行更加快速便捷。京津冀核心区半小时通达,京津冀主要城市1至1.5小时交通圈加速形成。

生态环境协同治理有力推进。2022年北京PM_{2.5}年均浓度为30微克每立方米,与2013年相比下降66.5%,生态环境治理进一步提质,由“持续向好”向“蓝天常现”转变。

产业转移承接有序推进。2022年北京流向津冀技术合同成交额356.9亿元,累计超2100亿元。天津引进北京投资新设机构1406家,新落地重大项目318个。河北省与中科院国家技术转移中心等11家技术转移机构共建京津冀科技成果转化中心等平台。

坚持以人民为中心的发展思想 构建新机制“协同红利”

2月10日起,河北省取消参保人员

到京津冀跨省异地就医备案手续,参保人员在相关定点医疗机构看病就医,可持医保电子凭证或社会保障卡直接结算。

2019年起,河北省开始实行异地就医网上备案,极大方便了群众就医。而今年实施的取消备案措施,将进一步为河北参保人员搭建异地就医便民直通车。

以人民为中心的价值导向,为京津冀协同发展赋予新的时代内涵,让这片古老又现代的土地焕发温暖的民生亮色。

9年来,京津冀三地立足共享发展成果,持续保障和改善民生,促进优质公共服务资源均衡配置,基本公共服务均等化水平持续提升;

医疗合作走深走实。国家卫生健康委进一步完善京津冀地区医疗机构检验检查结果互认长效机制和政策,三省市临床检验结果互认医疗机构达到685家,互认项目50项,医学影像检查资料共享313家。

教育合作提质增效。京冀两地探索开展中阶阶段在河北培养、高职阶段在北京培养的“3+2”模式,2022年,6所京津冀高职院校在河北省投放单招计划3000余人,同比增加50%。59所京津冀优质学校与雄安新区61所学校建立帮扶合作关系,实现县域层面全覆盖。

促进高质量充分就业。人力资源社会保障部完善均等化公共就业服务制度,京津冀失业人员可在区域内任一地点进行失业登记,平等享受公共就业服务。

统筹发展和安全,是有效应对风险挑战,把握发展主动权的必然要求。

实施重点地区洪涝灾害风险管理,2022年,累计泄洪32.7亿立方米,有效应对海河流域14次强降雨过程;水利部、国家发展改革委明确三省市“十四五”用水总量和强度双控目标,支持漳滏河、桑干河等19处大中型灌区续建配套与现代化改造……京津冀三地资源能源保障能力不断增强。

风好正是扬帆时,奋楫逐浪天地宽。在以习近平同志为核心的党中央领导下,全面贯彻落实党的二十大精神,京津冀三地牢牢牵住北京非首都功能疏解这个“牛鼻子”,高标准高质量建设雄安新区和北京城市副中心,下好发展一盘棋,以实际行动谱写协同发展新篇章。

(新华社北京2月25日电 记者 安蓓 郭宇靖 魏玉坤)

“现在生活上还有什么困难吗?”“对珞巴族传统文化传承保护有哪些建议?”……在与西藏山南市隆子县斗玉珞巴民族乡斗玉村老党员小加油交谈时,扎西江村边问边记,为今年的履职工作做好基础调研。

扎西江村来自珞巴族,连续当选为第十三届、第十四届全国人大代表。作为西藏山南市琼结县拉玉乡的基层干部,同时也是人口较少民族的代表,扎西江村一直关注兴边富民工程的实施和珞巴族文化传承与保护工作。

“为了更好地履职尽责,我努力钻研政策,深入基层调研,了解群众的真实想法,并把老百姓的心声带到北京。”扎西江村说,5年来,他一共提出了意见建议10多条,看到这些意见建议大部分被相关部门重视采纳,让他对边境小康村发展建设事业信心越来越足。

珞巴族是我国人口较少的少数民族,在漫长的发展过程中,形成了特有的服饰、语言等文化载体。

在多次调研的基础上,扎西江村大致摸清了珞巴族文化保护现状及面临的困难。2019年全国两会期间,扎西江村提出了“希望国家丰富对人口较少民族非物质文化遗产保护的手段,加快应用现代科技手段对人口较少民族文化资源进行数字化转换,从而加强对人口较少民族文化的保护与传承”的建议。

2020年,珞巴族系列神话传说《阿巴达尼》作为“中国史诗百部工程”子课题被批准立项并实施;珞巴服饰等入选国家级非物质文化遗产名录;在援藏省市支持下,珞巴族聚居区建起了珞巴民族文化展厅……扎西江村说:“目前,多种渠道保护工作正在推进与落实,珞巴族传统文化抢救性保护工作取得了良好成果。”

这两年,扎西江村更忙了。他除了马不停蹄地走访调研外,还要带领全乡干部群众发展生产,解决群众普遍关心的医疗教育、公共服务等问题,带动更多农牧民群众过上更高质量的生活。

“现在生活越来越好,大家对健康更加重视。”扎西江村介绍,在2020年全国两会期间,他提交了“加大西藏市县人民医院人才建设、学科建设和医疗设备更新力度”的建议。这一建议很快得到落实,国家对“组团式”医疗人才援藏工作不断提点扩面,越来越多的农牧区群众在家门口就能看好病。

2021年,扎西江村到斗玉珞巴民族乡任乡党委副书记、乡长。任职以来,他几乎走遍了乡里每一寸土地,走访了大部分群众,深入了解掌握边境建设、边民群众生产生活、固边戍边等方面的情况。

目前,斗玉珞巴民族乡的3个行政村已全面建成边境小康村,通电通网、通自来水、基本硬化路,群众衣食住行得到大幅改善,2022年全乡人均年收入超过2.6万元。“我也想把家乡的喜人变化,我们边境小康村的建设情况和基层群众的真实意愿、需求带到全国两会会场。”扎西江村说。

【记者手记】

对于推动珞巴族文化传承与保护工作,5年来扎西江村做了不少工作。他坚持走村入户调研,向业内专家请教,大量搜集学术资料,系统深入学习珞巴文化传承保护现状,让自己的意见建议更有深度,也更有价值。

采访过程中,提到乡里的情况,他对其中存在的重要问题、现状和下一步的工作打算都有着清晰的思考和规划,这和他扎实的调研,和他作为一名全国人大代表对事业负责的使命感,心里装着群众的责任感是分不开的。

一支笔、一本笔记,边问边记、腿勤嘴勤、多学多思,这是扎西江村汇集民意、履行好代表职责的法宝。记者跟随扎西江村去调研产业情况时,看到他到乡里的产业项目奔走走县里各个部门协调推进,为掌握一线情况和护林员在沙林林中席地而坐进行调研交流,乡里的村民和他熟络得像常来常往的亲戚一般。“到群众中去,听群众最真实的声音,努力提升履职本领,尽己所能为百姓办实事、谋利益。”扎西江村说。(新华社拉萨2月26日电 记者 陈尚才 黄耀漫)

全国人大代表扎西江村：为服务边疆发展凝聚力量

民生项目提质 特色产业增收 ——贵州以大项目建设促多元发展一线观察

近期,贵州省多地掀起今年一季度项目开工建设热潮。从城市到农村,一个聚焦综合交通、大电网、互联网信息等基础设施补短板项目,以及助力教育、卫生健康“双提升”的民生工程有序推进。同时,贵州还积极提升农业特色产业,加快现代农业发展步伐,并促进项目建设和招商引资同步发力,推动县域产业园区经济发展。

投资聚焦民生提升幸福指数

走进位于贵州省遵义市习水县老城区的习水县第九中学,施工场地上,工作人员正在勘测。眼前拆除的是学校一栋“服役”超过30年的3层教学楼。

看着碎石瓦砾,副校长丁鹏的眼里却充满期待。预计今年9月初,一栋全新的5层教学楼将在这里拔地而起,彻底解决学校教室不足的问题。“新楼规划25个班,能容纳1250名学生,比之前能多100多个学位,教学设施配套更完整、更安全。”丁鹏说。

作为习水县今年一季度新开工的37个项目之一,这个教学楼改扩建项目总投资2759万元,由习水县产业投资(集团)有限责任公司负责。该公司发展部副部长杨华强说,公司在一季度新开工项目中牵头多个公共服务民生项目,旨在提升全县教育公共服务。

据贵州省发展改革委发布的信息,把惠民生暖民心作为重要底线,全力推动公共服务设施提质升级是今年一季度开工项目的特点。数据显示,贵州一季度开工的687个项目中,有35个聚焦教育、卫生健康等民生工程,总投资105.86亿元。

贵州省黔西市一季度有28个重大项目开工,锦绣街道社区卫生服务中心建设项目就在其中,以保障易地扶贫搬迁群众就医需求。黔西市发展和改革局重大项目推进服务中心主任邓建军介绍,今年项目建设更注重民生补短板,提升群众幸福指数。

完善设施助力特色产业发展

土地连片、道渠相通、边坡稳固……地处黔桂桂州流域的贵州省贞丰县小屯镇猫头村建设完成的高标准农田里,历经寒冬的冬小麦长势喜人。贞丰县小屯镇农业服务中心副主任黄任民说,加大农业基础设施建设

投入,把“散田”“碎地”聚合起来,连成一片,有力助推了山地农业现代化。

当前,贵州有序推进十二大特色产业。为此,贵州今年一季度开工建设项目全力推动产业增长板补短板,其中开工农业现代化项目95个,总投资292.75亿元,持续聚焦保障粮食和重要农产品稳定安全、推进农业“接二连三”。

在贵州高粱种植大县金沙县,今年计划实施6个高粱仓储项目,其中2个集粮库、加工厂房、冷链厂房等功能为一体,进一步缓解全县11.45万亩高粱种植收储空间不足问题。金沙县农业农村局副局长梅松举说,提升农业基础配套是实现农业高质量发展的基础,能降本增效。

市场定位精准做强园区经济

春寒料峭,位于黔北山区的习水白酒包材产业园温室园区生产火热。围绕白酒生产,园区逐渐形成一条完整的包材产业链。

该园区的“逆袭”始于2019年年底,作为贵州酱酒原产地和主产区的习水县围绕白酒产业“腾笼换鸟”,迅速精准招商,配套建设包材产业园。

一业兴,百业旺。短短两年多时间,这个园区就从前空如也,发展到如今厂房被企业“塞满”,园区产值超过13亿元。“精准对接市场,改变了园区的命运。”习水县工业园区管理服务中心副主任何继说,聚焦规模庞大的白酒产业,全县包材配套产业有很大发展空间。

去年底,贵州省发起大招商行动,力争实现“千支队伍千次对接千亿签约”。受访人员表示,今年贵州促进项目建设和招商引资同步发力,努力促进高质量发展。

在毕节市的金沙经济开发区电子信息产业园内,已入驻的73家企业全部投产,还有8家企业正在建设。开发区党建办主任范娇说,园区积极承接东部转移产业,围绕电子配套、白酒包材等精准招商,并进一步完善设施建设,更好服务企业,拓展本地就业岗位。

截至2月13日,园区返岗务工人员7448人。“大力发展园区经济,为群众在‘家门口’就业创造了更多机会。”范娇说。(新华社贵阳2月26日电 记者 赵新兵 骆飞)

安徽省淮南市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国城市房地产管理法》、《招标投标法》等法律、法规,经淮南市自然资源和规划局决定以挂牌方式出让七宗地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、出让地块的基本情况:详见《出让宗地具体情况一览表》

二、中华人民共和国境内外的法人和其他组织均可申请参加本次国有建设用地使用权竞买活动(法律另有规定的除外)。

三、本次出让的详细资料和要求,见出让文件。申请人可于2023年3月20日9:30至2023年

3月27日17:00前,请在淮南市公共资源交易服务网(<http://jy.ggj.huainan.gov.cn/>)注册账号,下载出让文件(如有问题请咨询400-850-3300)。(也可在淮南市自然资源和规划局网站单独下载出让文件)。

四、申请人竞买挂牌地块的,申请人须于2023年3月20日9:30-2023年3月27日17:00前,按指定账户交纳履约保证金,并在淮南市公共资源交易服务网提交报名材料。经审查,申请人按规定交纳履约保证金,提交的报名材料具备申请条件的,淮南市自然资源和规划局将在2023年3月29日12:00前确认其竞买资格(法定节假日除外)。

五、挂牌时间和地点:本次国有建设用地使用

权挂牌出让活动定于2023年3月20日9:30-2023年3月29日16:00在淮南市公共资源交易中心一楼开标四室(山南新区政务中心F楼)举行。

六、价高者得,本次国有建设用地使用权挂牌出让活动遵循价高者得的原则。

七、如挂牌公告的内容与挂牌出让文件的内容不一致,以挂牌出让文件为准。

八、联系地址:淮南市自然资源和规划局 联系电话:0554--2699135

淮南市自然资源和规划局
淮南市公共资源交易中心
2023年2月24日

出让宗地具体情况一览表

地块编号	土地坐落	四至范围	土地面积(宗地为准)	规划用途	现状	出让年限	容积率	建筑密度	限高	建筑限高	起始价(万元/亩)	竞买保证金(万元)	土地单价(万元)	
HNG23007	淮滨区淮滨路南侧、淮滨路西侧、淮滨路北侧	淮滨区淮滨路南侧、淮滨路西侧、淮滨路北侧	77.6278亩/51751.86㎡	一类工业用地	国有出让	50年	≤1.5	≤40%	≤15%	/	17	挂牌出让:264378.24 5年租赁单价:977.34	1319.6724	
HNG23008	淮滨区淮滨路北侧、淮滨路西侧、淮滨路北侧	淮滨区淮滨路北侧、淮滨路西侧、淮滨路北侧	97.8028亩/65201.88㎡	一类工业用地	国有出让	50年	≤1.5	≤40%	≤15%	/	17	挂牌出让:333476.53 5年租赁单价:1231.23	1662.6479	
HNG23009	淮滨区淮滨路东侧、淮滨路西侧	淮滨区淮滨路东侧、淮滨路西侧	51.2198亩/34148.73㎡	二类工业用地	国有出让	50年	≤1.5	≤40%	≤15%	/	28	挂牌出让:287426.09 5年租赁单价:1100.93	1434.1207	
HNG23010	淮滨区淮滨路东侧、淮滨路西侧	淮滨区淮滨路东侧、淮滨路西侧	24.4106亩/16273.73㎡	二类工业用地	国有出让	50年	≤1.5	≤40%	≤15%	/	28	挂牌出让:137199.68 5年租赁单价:515.93	683.4967	
HNG23011	淮滨区淮滨路东侧、淮滨路西侧	淮滨区淮滨路东侧、淮滨路西侧	39.9615亩/26640.97㎡	二类工业用地	国有出让	50年	≤1.5	≤40%	≤15%	/	14	挂牌出让:112154.33 5年租赁单价:398.76	558.4604	
HNG23012	淮滨区淮滨路东侧、淮滨路西侧	淮滨区淮滨路东侧、淮滨路西侧	16.9915亩/11327.65㎡	二类工业用地	国有出让	50年	≤1.5	≤40%	≤15%	/	14	挂牌出让:4866.64 5年租赁单价:169.61	237.9807	
HNG23013	淮滨区淮滨路东侧、淮滨路西侧	淮滨区淮滨路东侧、淮滨路西侧	206.032亩/136637.97㎡	社会停车场用地(危化品停车场、专用停车场、普通停车场)、兼营业(仓储)用地、社会停车场用地、防护绿地	国有出让	50年	≤0.6 ≤0.3	≤25% 20%	≤15% 20%	≤15% 20% ≤15% 20% ≤15% 20%	/	50	挂牌出让:2061	10281.5978